

กระทู้ถามที่ ๐๐๘ ร.

วุฒิสภา

๒๐ กรกฎาคม ๒๕๕๕

เรื่อง ปัญหาการละเมิดลิขสิทธิ์เกี่ยวกับการผลิตและจำหน่ายเทปและซีดี

กราบเรียน ประธานวุฒิสภา

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถาพนายกรัฐมนตรี ดังต่อไปนี้

ปัญหาการละเมิดลิขสิทธิ์เกี่ยวกับการผลิตและจำหน่ายเทปและซีดีในประเทศไทยนั้น เป็นปัญหาสืบเนื่องมาตั้งแต่ในช่วงปลายปี ๒๕๔๒ จวบจนปัจจุบัน ซึ่งนอกจากจะสร้างความเดือดร้อนให้แก่เจ้าของกิจการที่ดำเนินการอย่างถูกต้องตามกฎหมายแล้ว ยังเป็นปัญหาระดับชาติที่กระทบต่อการดำเนินรัฐประศาสนโยบายระหว่างประเทศไทยกับสหรัฐอเมริกา กล่าวคือ ในการพิจารณาให้สิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากร (จีเอสพี) แก่ประเทศไทยนั้น สหรัฐอเมริกามีหลักเกณฑ์อยู่สองประการ คือ ประเทศไทยจะต้องเคารพต่อทรัพย์สินทางปัญญา และให้ความคุ้มครองแก่ทรัพย์สินทางปัญญาอย่างเข้มงวด อีกทั้งต้องมีการปกป้องสิทธิทางด้านแรงงาน แต่จากข้อมูลของกรมทรัพย์สินทางปัญญา กระทรวงพาณิชย์ระบุว่า สถิติการละเมิดทรัพย์สินทางปัญญาที่เป็นคดีและของกลางยังคงเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง โดยข้อมูลในปี ๒๕๔๒ มีคดีละเมิดทรัพย์สินทางปัญญา ตามพระราชบัญญัติต่างๆ อาทิ พระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ พ.ศ. ๒๕๓๗ พระราชบัญญัติเครื่องหมายการค้า พ.ศ. ๒๕๓๕ พระราชบัญญัติสิทธิบัตร พ.ศ. ๒๕๒๒ แก้ไขเพิ่มเติม พ.ศ. ๒๕๓๕ พระราชบัญญัติควบคุมกิจการเทปและวัสดุโทรทัศน์ พ.ศ. ๒๕๓๐ มีจำนวนทั้งสิ้น ๑,๕๑๗ คดี จำนวนของกลางที่ยึดได้ ๑,๑๕๖,๖๔๗ ม้วน/ชิ้น ปี ๒๕๔๓ เพิ่มขึ้นเป็น ๒,๕๒๗ คดี ของกลางเพิ่มเป็น ๓,๖๕๖,๗๐๒ ม้วน/ชิ้น และปี ๒๕๔๔ (ระหว่างเดือนมกราคมถึงพฤษภาคม) จำนวน ๑,๕๑๑ คดี ของกลาง ๗๕๑,๘๘๕ ม้วน/ชิ้น ทั้งนี้ปัญหาการละเมิดลิขสิทธิ์อาจมีมากกว่านี้แต่ผู้เสียหายไม่ได้ร้องเรียน จากข้อมูลดังกล่าว ทำให้ประเทศไทยอยู่ในบัญชีประเทศที่ถูกจับตามองจากสำนักงานผู้แทนทางการค้าสหรัฐอเมริกา (ยูเอสทีอาร์) ในเรื่องการละเมิดทรัพย์สินทางปัญญาที่สหรัฐอเมริกาต้องการให้ไทยเร่งปรับปรุงการปราบปรามให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น ซึ่งคณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ มอบหมายภารกิจให้กระทรวงพาณิชย์ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องไปหามาตรการเพื่อดำเนินการปราบปรามอย่างจริงจัง จึงขอเรียนถามว่า

๑. กรณีการเจ้านำเข้าเครื่องจักรเป็นเครื่องฉีดพลาสติก แล้วทำการดัดแปลงเป็นเครื่องผลิตซีดี ถือเป็น การสำแดงเท็จตามกฎหมายศุลกากรนั้น รัฐบาลมีนโยบายแก้ไขปัญหาดังกล่าวอย่างไร เพราะ มีหลักฐานพร้อม ชัดเจน และสามารถตรวจสอบได้ อีกทั้งรัฐบาลจะจัดการกับเครื่องจักรดังกล่าวอย่างไร เพื่อมิให้โรงงานนำกลับมาใช้อีก

๒. สำนักงานตำรวจแห่งชาติมีมาตรการอย่างไร ในการปราบปรามการละเมิดลิขสิทธิ์เกี่ยวกับการผลิตและจำหน่ายเทปและซีดี ปัจจุบันมีคดีที่อยู่ระหว่างดำเนินคดีจำนวนเท่าใด และส่งฟ้องไปแล้ว ทั้งหมดกี่คดี

๓. รัฐบาลได้ดำเนินการอย่างไรกับผู้ละเมิดลิขสิทธิ์เกี่ยวกับการผลิตและจำหน่ายเทปและซีดี สำหรับผู้ประกอบการและผู้ที่อยู่เบื้องหลัง

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

สนิท จันทรวงศ์

สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดอุบลราชธานี

คำตอบกระทู้ถามที่ ๐๐๘ ร.

ของ นายสนธิ จันทรวงศ์ สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดอุบลราชธานี
เรื่อง ปัญหาการละเมิดลิขสิทธิ์เกี่ยวกับการผลิตและจำหน่ายเทปและซีดี

ข้าพเจ้า พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ รองนายกรัฐมนตรี นายอดิศักดิ์ โพธารามิก รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ และร้อยเอก สุชาติ เชาววิศิษฐ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง ได้รับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีให้เป็นผู้ชี้แจงตอบกระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาการละเมิดลิขสิทธิ์เกี่ยวกับการผลิตและจำหน่ายเทปและซีดี ข้าพเจ้าขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ดังนี้

คำตอบข้อ ๑ ขอเรียนว่า เครื่องจักรผลิตแผ่นซีดีเป็นของต้องกำกวดที่ต้องขออนุญาตในการนำเข้ามาในราชอาณาจักรตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการนำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ ๘๖) พ.ศ. ๒๕๓๖ ซึ่งออกโดยอาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๕ แห่งพระราชบัญญัติการส่งออกป็นอกและการนำเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒ ทั้งนี้ การอนุญาตให้นำเข้าต้องปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยการอนุญาตให้นำเครื่องจักรใช้เพื่อประโยชน์ในการละเมิดลิขสิทธิ์เข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ ๑) พ.ศ. ๒๕๓๖ ซึ่งตามระเบียบข้อ ๓ ได้ให้คำจำกัดความ “เครื่องจักร” โดยในข้อ ๓.๒ และ ๓.๓ หมายถึง เครื่องผลิตแผ่นซีดี ซึ่งได้แก่ เครื่องปั๊มแผ่นซีดี เครื่องพิมพ์แผ่นซีดี และเครื่องทดสอบแผ่นซีดี รวมทั้งเครื่องผลิตแผ่นซีดีต้นฉบับ เป็นต้น ทั้งนี้ให้อำนาจกรมการค้าต่างประเทศเป็นผู้พิจารณาการอนุญาตให้นำเครื่องจักรตามข้อ ๓ เข้ามาในราชอาณาจักร และควบคุมการจำหน่าย จ่าย โอนสินค้าที่ได้รับอนุญาตให้นำเข้านั้นด้วย

ดังนั้น ในการนำเข้าเครื่องจักรผลิตแผ่นซีดีเข้ามาในราชอาณาจักรผู้นำเข้าต้องปฏิบัติให้ถูกต้องครบถ้วนตามหลักเกณฑ์ของประกาศและระเบียบดังกล่าวข้างต้น หากปฏิบัติไม่ถูกต้องด้วยประการใดๆ ถือได้ว่าเป็นการนำสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร โดยหลีกเลี่ยงบทกฎหมายและข้อจำกัดใดๆ อันเกี่ยวแก่การนำเข้า ซึ่งถือเป็นความผิดตามมาตรา ๒๗ แห่งพระราชบัญญัติศุลกากร พ.ศ. ๒๕๖๕ ซึ่งเจ้าหน้าที่มีอำนาจตรวจค้นจับกุม และยึดมาดำเนินคดีตามกฎหมายศุลกากรได้โดยอาศัยอำนาจตามกฎหมายศุลกากรประกอบกับมาตรา ๑๖ แห่งพระราชบัญญัติการส่งออกป็นอกและการนำเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒

ทั้งนี้ รัฐบาลโดยกรมศุลกากร มีนโยบายในการแก้ปัญหาดังกล่าวโดยได้ดำเนินการตรวจสอบยึด และจับกุมเครื่องจักรผลิตแผ่นซีดีที่ผิดกฎหมายอย่างต่อเนื่องมาโดยตลอด จำนวน ๑๓ ราย ดังนี้

๑. บริษัท ออนป้า อินเตอร์เนชั่นแนล จำกัด
ยึดเครื่องปั๊มแผ่นซีดี จำนวน ๑ ชุด (๒ หัวฉีด) เครื่องสกรีนแผ่นวีซีดี จำนวน ๑ เครื่อง
ผู้ต้องหายินยอมทำความตกลงระงับคดี ยกของกลางให้ตกเป็นของแผ่นดิน
๒. บริษัท คริสตรัล ดิสก์ อินดัสตรี จำกัด
ยึดเครื่องปั๊มแผ่นซีดี จำนวน ๓ ชุด เครื่องพิมพ์สีแผ่นซีดี จำนวน ๓ เครื่อง ผู้ต้องหา
ยินยอมทำความตกลงระงับคดี ยกของกลางให้ตกเป็นของแผ่นดิน
๓. บริษัท เซซฐ์ โซติศักดิ์ จำกัด
ยึดเครื่องปั๊มแผ่นซีดี จำนวน ๒ ชุด เครื่องพิมพ์สีแผ่นซีดี จำนวน ๑ เครื่อง ผู้ต้องหา
ยินยอมทำความตกลงระงับคดี ยกของกลางให้ตกเป็นของแผ่นดิน
๔. บริษัท เจนเนรัล เรคคอร์ด อินเตอร์เนชั่นแนล อินดัสตรี จำกัด
ยึดเครื่องปั๊มแผ่นซีดี จำนวน ๑ ชุด เครื่องพิมพ์สีแผ่นซีดี จำนวน ๑ เครื่อง ผู้ต้องหา
ยินยอมทำความตกลงระงับคดี ยกของกลางให้ตกเป็นของแผ่นดิน
๕. บริษัท สยาม โซโก้ เอ็นเตอร์ไพรส์ จำกัด
ยึดเครื่องพิมพ์สีแผ่นซีดี จำนวน ๒ เครื่อง เครื่องปั๊มแผ่นซีดี จำนวน ๓ ชุด ผู้ต้องหา
ยินยอมทำความตกลงระงับคดี ยกของกลางให้ตกเป็นของแผ่นดิน
๖. บริษัท เมก้า-เอ็ม เทคโนโลยี จำกัด
ยึดเครื่องฉีดและอัดแผ่นซีดี จำนวน ๒ ชุด เครื่องพิมพ์สีแผ่นซีดี จำนวน ๑ เครื่อง
ผู้ต้องหายินยอมทำความตกลงระงับคดี ยกของกลางให้ตกเป็นของแผ่นดิน
๗. บริษัท ทูโดแมนชั่น แมนูแฟกเจอร์ จำกัด
ยึดเครื่องปั๊มแผ่นซีดี จำนวน ๒ ชุด เครื่องพิมพ์สีแผ่นซีดี จำนวน ๑ ชุด ผู้ต้องหา
ยินยอมทำความตกลงระงับคดี ยกของกลางให้ตกเป็นของแผ่นดิน
๘. บริษัท คาทรอนไทย จำกัด บริษัท ชวนิชย์ จำกัด
ยึดเครื่องปั๊มแผ่นซีดี จำนวน ๒ ชุด เครื่องพิมพ์สีแผ่นซีดี จำนวน ๑ เครื่อง ผู้ต้องหา
ยินยอมทำความตกลงระงับคดี ยกของกลางให้ตกเป็นของแผ่นดิน
๙. บริษัท แอสเซนท์ โฮลดิ้ง จำกัด
ยึดเครื่องปั๊มแผ่นซีดี จำนวน ๒ ชุด เครื่องพิมพ์สีแผ่นซีดี จำนวน ๑ เครื่อง ผู้ต้องหา
ยินยอมทำความตกลงระงับคดี ยกของกลางให้ตกเป็นของแผ่นดิน

๑๐. บริษัท แอล.แอล.ไอ. อินเคอร์เนชันแนล จำกัด
ยึดเครื่องจักรผลิตแผ่นดินแบบซีดี จำนวน ๑ เซ็ต ผู้ต้องหายินยอมทำความตกลง
ระงับคดี ยกของกลางให้ตกเป็นของแผ่นดิน
๑๑. บริษัท อภิชัย อินดัสทรี จำกัด
ยึดเครื่อง INJECTION MOLDING MACHINE จำนวน ๒ เครื่อง ผู้ต้องหายินยอม
ทำความตกลงระงับคดี ยกของกลางให้ตกเป็นของแผ่นดิน
๑๒. บริษัท ซีวีต้า เทคโนโลยี จำกัด
ยึดเครื่องปั๊มพิมพ์สีแผ่นซีดี จำนวน ๒ เครื่อง เครื่องฉีดแผ่นซีดี จำนวน ๓ เครื่อง
คดีอยู่ระหว่างการพิจารณาของพนักงานสอบสวน
๑๓. บริษัท เอ็ม พี โอ เอเชีย จำกัด
ยึดหัวฉีดแผ่นซีดี จำนวน ๓ เครื่อง เครื่องลำเลียงแผ่นซีดี จำนวน ๒ เครื่อง
เครื่องพิมพ์สีแผ่นซีดี จำนวน ๒ เครื่อง เครื่องตรวจสอบแผ่นซีดี จำนวน ๑ เครื่อง
เรื่องอยู่ระหว่างการพิจารณาของคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน

สำหรับการจัดการกับเครื่องจักรดังกล่าวเพื่อมิให้โรงงานนำกลับมาใช้อีกนั้น ขอเรียนว่า เครื่องจักรดังกล่าวเจ้าหน้าที่ได้ยึดไว้ในฐานะเป็น “สิ่งอันพึงต้องริบ” ตามกฎหมายศุลกากร เมื่อยึดไว้ครบ ๓๐ วันนับจากวันที่ยึด ของดังกล่าวจะตกเป็นของแผ่นดินโดยผลของกฎหมาย ซึ่งเครื่องจักรดังกล่าว จะตกอยู่ในฐานะเป็น “ของกลาง” ตามกฎหมาย เมื่อผู้ต้องหาขอทำความตกลงระงับคดีตามกฎหมาย ศุลกากร และขอซื้อคืน หรือมีการประมูลขายทอดตลาด ของดังกล่าวจึงพ้นสภาพจาก “ของนำเข้า” จึงไม่ต้องขออนุญาตนำเข้า แต่เมื่อพิจารณาถึงเหตุผลและเจตนารมณ์ของการออกประกาศและระเบียบ กระทรวงพาณิชย์ดังกล่าวข้างต้น ก็เพราะมีวัตถุประสงค์ที่จะควบคุมการจำหน่ายจ่ายโอนเครื่องจักรผลิต แผ่นซีดีที่นำเข้ามาในราชอาณาจักร ให้เจ้าหน้าที่สามารถควบคุม ติดตาม และตรวจสอบได้อย่างทั่วถึง เป็นการป้องกันมิให้นำไปใช้ในการผลิตแผ่นซีดีเพื่อการละเมิดลิขสิทธิ์ของผู้อื่น ดังนั้น แม้จะไม่มี ระเบียบรองรับครอบคลุมถึง กรมศุลกากรก็ได้แจ้งข้อมูลการขายทอดตลาด หรือขายของกลางคืน ให้แก่เจ้าของให้กรมการค้าต่างประเทศทราบ เพื่อเป็นข้อมูลในการกำกับ ดูแล ควบคุม ตรวจสอบต่อไป นอกจากนี้ ได้มีการแต่งตั้งคณะกรรมการทบทวนและแก้ไขประกาศกระทรวงพาณิชย์ ว่าด้วย การนำเข้าสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร (ฉบับที่ ๕๖) พ.ศ. ๒๕๓๖ ประกอบด้วยผู้แทนของกรมการค้า ต่างประเทศ สำนักงานตำรวจแห่งชาติ กรมทรัพย์สินทางปัญญา และกรมศุลกากร เป็นคณะกรรมการ เพื่อพิจารณาทบทวนและแก้ไขประกาศกระทรวงพาณิชย์ดังกล่าว รวมทั้งระเบียบกระทรวงพาณิชย์

ว่าด้วยการอนุญาตให้นำเครื่องจักรใช้เพื่อประโยชน์ในการละเมิดลิขสิทธิ์เข้ามาในราชอาณาจักรให้มี ความชัดเจน และครอบคลุมถึงเครื่องผลิตแผ่นซีดีทุกประเภท ขณะเดียวกันได้มีการร่างพระราชบัญญัติ ควบคุมการผลิตผลิตภัณฑ์ซีดี เพื่อควบคุมผลิตภัณฑ์ซีดีทั้งระบบ

คำตอบข้อ ๒ ขอเรียนว่า สำนักงานตำรวจแห่งชาติ มีมาตรการและคำสั่งในการปราบปราม การละเมิดลิขสิทธิ์ ดังนี้

๑. สำนักงานตำรวจแห่งชาติได้ออกมาตรการเร่งรัดในการสืบสวน จับกุม ปราบปราม ผู้กระทำผิด พร้อมกับให้ลงโทษเจ้าพนักงานตำรวจท้องที่ที่ปล่อยปละละเลย ตามหนังสือสำนักงาน ตำรวจแห่งชาติ ที่ ๐๐๐๗.๒๓/๔๑๑๓ ลงวันที่ ๒๕ พฤษภาคม พ.ศ. ๒๕๔๔

๒. สำนักงานตำรวจแห่งชาติได้ปรับปรุงศูนย์ปราบปรามการละเมิดทรัพย์สินทางปัญญาให้มี ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานมากยิ่งขึ้น โดยจัดตั้งชุดปฏิบัติการปราบปรามขึ้น ทั้งในส่วนกลางและ ส่วนภูมิภาค (กองบัญชาการสอบสวนกลาง กองบัญชาการตำรวจนครบาล และตำรวจภูธรภาค ๑ - ๘) รวมทั้งสิ้น ๓๐ ชุดปฏิบัติการ ตามคำสั่งสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ที่ ๖๗๐/๒๕๔๔ ลงวันที่ ๑๖ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๔๔

สำหรับสถิติคดีที่อยู่ระหว่างการดำเนินคดี และส่งฟ้องไปแล้ว มีดังนี้

- ปี พ.ศ. ๒๕๔๓ มีคดีเกิด ๑,๓๓๑ คดี สอบสวนเสร็จสิ้นส่งสำนวนให้อัยการไปแล้ว จำนวน ๘๗๘ คดี และมีคดีที่อยู่ระหว่างสอบสวน ๓๕๒ คดี

- ปี พ.ศ. ๒๕๔๔ มีคดีเกิด ๑,๓๖๑ คดี สอบสวนเสร็จสิ้นส่งสำนวนให้อัยการไปแล้ว จำนวน ๓๖๘ คดี มีคดีที่อยู่ระหว่างสอบสวน ๘๙๒ คดี

ทั้งนี้ ในปัจจุบันยังคงมีคดีอยู่ระหว่างการสอบสวนจำนวนทั้งสิ้น ๑,๓๔๔ คดี

คำตอบข้อ ๓ ขอเรียนว่า เนื่องจากรัฐบาลได้เล็งเห็นถึงความสำคัญในเรื่องนี้ จึงได้จัดตั้ง คณะกรรมการปราบปรามการละเมิดทรัพย์สินทางปัญญาขึ้น โดยมี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เป็นประธาน ตามคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรีที่ ๒๔๘/๒๕๔๔ ลงวันที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๔๔ เพื่อ อำนาจการ สั่งการ ประสานงาน และตรวจสอบติดตามการปฏิบัติงานของส่วนราชการที่มีหน้าที่ เพื่อให้ดำเนินการแก้ไขปัญหาและให้การป้องกันและปราบปรามการกระทำผิดได้อย่างมีประสิทธิภาพ

ทั้งนี้ ในปัจจุบันการดำเนินคดีกับผู้ละเมิดลิขสิทธิ์ มีกฎหมายหลักที่บังคับใช้อยู่ คือ พระราช บัญญัติลิขสิทธิ์ พ.ศ. ๒๕๓๗ แต่มีช่องว่างและขาดประสิทธิภาพที่จะดำเนินคดีกับผู้กระทำผิดที่เป็น โรงงาน หรือผู้ผลิต การจับกุมปราบปรามไม่ส่งผลให้ผู้ประกอบการเกิดความเกรงกลัว จึงไม่สามารถ หยุดยั้งการละเมิดทรัพย์สินทางปัญญาได้ ทำให้มีการผลิตซีดีละเมิดกฎหมายออกมาแพร่ระบาดจำนวนมาก

ขณะนี้ได้มีการยกร่างกฎหมายควบคุมการผลิตซีดี เรียกชื่อว่า “ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการควบคุมการผลิตซีดี พ.ศ.” ซึ่งกระทรวงพาณิชย์ เป็นเจ้าของเรื่อง โดยได้ออกคำสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการร่างกฎหมายดังกล่าว ตามคำสั่งที่ ๓๗๕/๒๕๕๒ ลงวันที่ ๑๗ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๒ ขณะนี้การยกร่างกฎหมายดังกล่าวเสร็จสมบูรณ์แล้วอยู่ระหว่างเสนอให้คณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาเห็นชอบ มีหลักการที่สำคัญอันเป็นมาตรการที่จะช่วยให้กลไกการป้องกันปราบปรามการละเมิดลิขสิทธิ์มีความสมบูรณ์เป็นระบบมากยิ่งขึ้น และเกื้อกูลต่อผู้ประกอบการที่สุจริต รวมทั้งช่วยให้รัฐบาลสามารถควบคุมการจัดเก็บรายได้จากภาษีศุลกากรและภาษีสรรพากรได้อย่างมีประสิทธิภาพ เช่น

- การกำหนดขั้นตอนการขออนุญาตในการนำเข้าเครื่องจักรที่ใช้ในการผลิตซีดี เช่น การนำเข้ามาในราชอาณาจักรจะต้องขออนุญาตต่ออธิบดีกรมทรัพย์สินทางปัญญา

- การแจ้งปริมาณและสถานที่เก็บวัตถุดิบที่ใช้ในการผลิตซีดี

- การผลิตซีดีจะต้องขอใบอนุญาตต่ออธิบดีกรมทรัพย์สินทางปัญญาก่อน การเคลื่อนย้ายเครื่องจักร การจำหน่าย จ่าย โอน ให้เช่า ให้เช่าซื้อเครื่องจักร จะต้องรายงานให้อธิบดีฯ ทราบ และหากผู้เช่า ผู้เช่าซื้อ กระทำผิดกฎหมายลิขสิทธิ์ มีบทสันนิษฐานให้ผู้รับใบอนุญาตรู้เห็นเป็นใจในการกระทำผิดนั้นด้วย เป็นต้น

นอกจากนี้ เมื่อวันที่ ๒๗ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๕ ได้มีการประชุมคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการละเมิดทรัพย์สินทางปัญญา ตามคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรี ที่ ๒๕๔/๒๕๕๔ ที่ห้องประชุม ๓๐๑ ตึกบัญชาการ ทำเนียบรัฐบาล มีนายสุวรรณ วลัยเสถียร รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ เป็นประธานที่ประชุมได้มีมติให้มีการตั้งคณะกรรมการขึ้น ๓ ฝ่าย เพื่อให้การดำเนินการในแต่ละด้านมีประสิทธิภาพและได้ผลในทางปฏิบัติอย่างเป็นรูปธรรม สามารถควบคุมสถานการณ์การละเมิดทรัพย์สินทางปัญญาอย่างได้ผล และเป็นไปตามนโยบายของรัฐบาล ซึ่งคณะกรรมการประกอบด้วย

๑. อนุกรรมการด้านการป้องกันและการบังคับใช้กฎหมาย
๒. อนุกรรมการด้านการปราบปราม
๓. อนุกรรมการด้านการบริหารจัดการ

โดยให้คณะกรรมการในแต่ละฝ่ายร่วมกันประชุมหาข้อสรุปหรือวางมาตรการ ที่จะทำการป้องกันปราบปรามการละเมิดทรัพย์สินทางปัญญาเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ แล้วนำเสนอคณะกรรมการตามคำสั่ง ที่ ๒๕๔/๒๕๕๔ เพื่อให้ดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป